

■公益金宣传典型案例系列报道之三十二

# 广西体彩携手万村篮球赛共筑公益梦

本报记者 赵萌

传球、突破、抢断、投篮……日前，历时312天的第八届广西万村篮球赛暨广西社区运动会迎来了收官。随着决赛的终场哨响，这场根植于广袤乡村的草根篮球盛宴，在广西群众体育史上留下了精彩的一笔。

自2006年首届广西万村篮球赛创办以来，这项赛事已经走过近20年的发展历程，被誉为广西“村BA”。广西体育局相关负责人介绍：“在体彩公益金的大力支持下，截至2024年已连续举办8届赛事，第八届万村篮球赛以‘篮球提升人民体质，体育助力乡村振兴’为主题，分乡镇级赛、县级赛、市级赛、总决赛四个阶段。万村篮球赛作为一场广西全民运动赛事，不仅增强了群众的健身意识、展示新时代农民的风采，还推动了农文旅产业的融合发展。”

第八届广西万村篮球赛从2024年2月启动，于当年12月8日收官，创造了广西单项体育赛事的多个“最”。赛事覆盖全区14个设区市的111个县（市、区），共有7260支行政村（社区）球队约11.7万名运动员参赛，完成比赛1.6万余场，现场观众超1500万人次，是参赛单位和人数最多、赛事覆盖地域最广、赛程时间最长的一届。

比赛现场，随处可见中国体育彩票的身影。观众

不仅可以看到“公益体彩助力健康中国”“公益体彩惠民生活，健康中国有担当”等悬挂标语，还能在体彩展示交流区参观互动，体验随手“微公益”的乐趣，沉浸式感受体育彩票对体育和社会公益事业的贡献。

这场体育盛宴，不仅让广西民众深切体会到运动的无限魅力，更如同一扇窗口，向外界展示了广西的独特风情，吸引了无数人的目光。未来，广西万村篮球赛暨广西社区运动会将通过持续创新赛事内容与形式，结合现代科技手段，如直播、社交媒体互动等，将赛事影响力拓展至全国乃至全球，让更多人了解广西、爱上广西，让这片热土因体育而更加璀璨夺目。

本报记者 王世让

商洛市位于陕西省东南部，秦岭南麓，因为境内有商山、洛水而得名。在这里，体彩公益金如同春风化雨，滋养着当地的体育事业茁壮成长，助力公益事业蓬勃发展。

近年来，商洛市体彩销售额不断创造新高，为体育和公益事业提供了坚实的资金保障。商洛市体育基础设施焕然一新，从老旧设施的改造，到新建健身路径、体育公园、体育场馆的增设，每一处变化都见证着体彩公益金助力全民健身的热情与活力。

同时，体彩公益金还在商洛资助了丰富多彩的体育赛事和健身活动，从马拉松到龙舟赛，从乒乓球锦标赛到青少年拔河挑战赛，每一场赛事都点燃了群众的参与热情，营造了浓厚的全民健身氛围。

青少年是国家的未来，民族的希望。商洛市还利用体彩公益金大力支持体育后备人才的培养，为商洛市竞技体育的长远发展奠定了坚实基础。从改善

■三秦体彩

## 公益金为商洛体育贡献力量

训练设施到支持运动队备战，每一分投入都凝聚着对体育未来的期许与希望。

据商洛市体育局负责人介绍，近年来，商洛市体彩销售额连年攀升，为赛事举办、健身活动开展、场馆建设、后备人才培养等方面提供了资金保障。下一步，商洛市体育局将进一步加强管理、扩大宣传、拓宽渠道、开辟市场，筹集更多的体彩公益金，为打造国际排球之城、中国赛事名城、助力中国康养之都建设贡献体彩力量。

“来之于民、用之于民”，体彩公益金在商洛市的生动实践，充分诠释了这一公益原则。它不仅推动了体育

事业的蓬勃发展，更成为连接政府与民众、爱心与奉献的桥梁。展望未来，体彩公益金将继续在商洛这片热土上发光发热，为体育事业的繁荣进步贡献更多力量。

2024年，陕西体彩销售112.57亿元，同比增长11.37%，年度筹集公益金26.32亿元，累计筹集公益金已超210亿元，广泛用于体育、社会保障、医疗卫生、教育文化等事业，全方位支持2021年第十四届全国运动会筹办，对推动公益事业发展、确保十四运会精彩圆满作出了重要贡献。体育彩票公益金已成为体育事业发展的重要资金来源，为陕西体育事业高质量发展注入了蓬勃动力。



环阿尔泰山冬季运动会欢乐开幕。

新疆体彩供图

■新疆体彩

## 新疆体彩为冬季运动会添活力

中，热情地向大家发放公益宣传单，传递着公益体彩的理念。现场设立了即开票销售区、公益金使用展示板以及新春主题宣传墙，让参赛者在享受运动乐趣的同时，也能深入了解公益体彩的意义。此外，现场还设置了诸多趣味互动游戏，如投靶赢礼品等，贴心的小礼品为参赛者带来意外的惊喜。

举办本次运动会旨在搭建平台，发挥地方资源优势，促进经济繁荣。接下来，新疆体彩将会一如既往，持续为当地社会经济高质量发展添砖加瓦。

(赵萌)

■贵州风采

## 提升责任意识 加强合规销售 贵州体彩开展专项整治工作

本报记者 赵萌

为进一步规范贵州省体彩销售市场秩序，在全省营造安全放心的购彩氛围，结合总局体彩中心近日召开的合规销售专项工作会议要求，贵州省体彩中心第一时间安排部署，围绕当前全国体彩销售中存在的各类违规问题，陆续开展覆盖全省的专项整治行动。

**即时行动 高效落实**

贵州省体彩中心相关负责人召集各市(州)体彩中心负责人召开线上动员会，会议重点学习了全国体彩合规销售专项工作会议精神和，深入剖析贵州省在当前形势下存在的问题。会议强调体育彩票是国家公益事业，是党和政府的事业，是人民群众的事业，必须以极端负责的态度、极为严实的作风、极其

细致的工作，推动体彩合规销售管理各项举措落实落细、见人见效，切实维护人民群众的合法权益。

会议要求各市(州)体彩中心、直管县工作站要提高政治站位，深刻认识到合规销售的重要性，深入贯彻落实全国合规会议精神，将合规销售管理工作摆到当前和下一阶段工作的突出位置，切实扛起主体责任，把整治工作落到实处，严肃处理各类违纪违法违规行为，进一步规范贵州省体彩市场秩序。

目前，贵州省各市(州)结合本地实际情况以不同方式开始全覆盖检查，同时，贵州省体彩中心检查组以“四不两直”方式赴全省各地进行门店抽查，整治工作已经全面铺开，各项工作有序进行。

**即开售卖 责任为先**

毕节黔西工作站按照贵州省体彩中心及毕节

■沪上彩风

## 上海体彩发布春节休市公告

**本报讯** 近日，上海市体彩中心发布春节假期休市公告。公告显示，根据《财政部关于2025年彩票市场休市安排的公告》，体彩2025年春节休市时间为1月27日0时至2月5日24时。休市期间，除即开型彩票外，停止其他各类彩票游戏的销售、开奖和兑奖。

全国联网乐透型、数字型游戏于1月27日0时停售，2月6日0时恢复销售；体彩足球传统游戏的竞猜场次安排、开售时间、停售时间和开奖时间等，按照总局体彩中心公布的相关竞猜场次安排执行。全国联网单场竞猜足球游戏、篮球游戏于1月26日23时停售，2月6日11时恢复销售，具体事项以竞彩网公告为准。休市期间，体彩国家客服中心95086客

服热线人工服务时间9时至17时，自助语音服务时间0时至24时。

在兑奖方面，1月27日至2月5日休市期间，上海各体彩实体店停止兑付电脑型彩票10000元以下(含10000元)小奖，2月6日起恢复兑奖。体彩大奖兑付时间为1月27日至2月5日休市期间，暂停大奖兑付工作，2月6日起恢复兑奖。

上海体彩为保障购彩者权益，各类游戏兑奖期最后一天在春节休市期间的，兑奖截止时间顺延至休市后第一天(2月6日)；游戏兑奖期含春节休市期间10天(含2月5日)的，兑奖截止时间顺延2天。已经售出的全国联网乐透型、数字型游戏预售票，开奖日期以中国体彩网发布信息为准。(张小可)

■青海彩风

## 2024青海体彩责任建设见成效

本报记者 丰佳佳

为全面提升体彩从业者责任意识，拓展体彩销售市场规模，青海省体彩中心在2024年围绕总局体彩中心工作部署及要求，坚持依法治彩、坚守底线思维，强化全省实体店销售合规监管。

2024年，青海体彩以巩固责任彩票意识、夯实责任管理基础、填补责任落实短板、储备责任建设能力为目标，对全省体彩从业者加强培训、加大交流，建立自上而下的责任彩票培训、宣贯体系，明确组织形式和工作形式，积极推动全年责任彩票建设工作，全年共开展责任彩票专题培训会6场，全省代售者、销售员共计1600人次参训。

为防范非理性购彩带来的社会风险，青海体彩与第三方心理机构合作，为体彩从业人员及购彩者提供心理健康咨询服务，定期开展面向中心及各分中心人员、专管员和代售者、购彩者的理性购彩心理讲座及心理培训等活动。完成全省体彩从业者《责任彩票专题培训

班》《理性购彩引导话术》线上专题培训等工作，完成对672家实体店的引导理性购彩措施使用培训课。

在责任彩票的社会宣传方面，青海体彩结合防范非法集资宣传日、“迈开步 动出彩”社区运动会等活动开展“快乐购彩 理性投注”责任彩票宣传，普及责任彩票知识，通过宣传展板、知识问答、互动体验等多种形式，引导更多群众树立正确的购彩观。同时，设计并制作责任彩票主题宣传海报，在户外举办“打击非法彩票”专项宣传活动，通过摆放宣传展板、发放宣传折页手册及向来往群众讲解等形式，号召购彩者以健康、娱乐的心态购买合法彩票。

在实体店常态化巡查检查方面，青海体彩首次引入“神秘顾客”，授权第三方公司对现有网点的运营、合规销售、政策落实等情况进行暗访检查，全面梳理实体店安全现状，检查排查重点漏洞隐患，切实增强和规范销售网点安全意识和综合防护能力，严防体彩销售网点违规违法销售。

■江淮彩风

## 淮北体彩举办安全合规培训会

**本报讯** 近日，为全面提升销售人员的责任意识，保证实体店销售行为的合规性，确保新一年体彩销售工作的顺利开展，安徽省体彩中心淮北分中心召开了责任彩票安全合规培训会。

淮北体彩分中心相关负责人在培训会上表示，安全合规销售在彩票行业至关重要，责任彩票建设不仅是保障彩票事业行稳致远的基础，更是维护购彩者权益、促进社会和谐稳定的重要抓手。同时要求所有销售人员必须树立高度的责任意识，严格遵守法律法规及行业规定，确保实体店销售行为的合规性。

“坚守责任底线，做担当有为的体彩实干人！”责任彩票讲师从这一主题切入，通过生动的案例分

享，从多个维度分析，全面强调了责任彩票的重要性和深远意义。通过列举常见的安全风险点和应对措施，系统讲解了门店安全销售的注意事项，让参会人员进一步了解了如何有效防范销售过程中的各类风险，确保门店运营的平稳和安全。

临近年关，门店安全问题不容忽视。会议还为参会人员提供了安全管理建议和培训，以提升门店的安全风险意识和安全管理水平，为购彩者提供安全、舒适的购彩环境。

2025年，淮北体彩将继续秉承责任彩票理念，加强培训和管理，提升门店整体素质和竞争力，将责任彩票理念根植于每一位销售人员心中，确保每一次销售行为都符合法律法规和社会道德规范。(王世让)

■浙江彩风

## 金华体彩助农赠“福”

**本报讯** 浙江金华体彩近日开展了助农赠“福”公益活动，旨在通过多样的公益互动和助农消费帮扶，传递社会温暖与责任。

活动当天现场热闹非凡，首先映入眼帘的是一幅长达10米的“金彩”公益画卷。这幅画卷由金华市书法家和“金彩公益课堂”的同学们共同创作，内容丰富多样，既有“公益体彩 乐善人生”“你未必光芒万丈 但始终温暖有光”等体彩公益标语，也有活泼可爱的体彩吉祥物乐小星，还有蛇年生肖主题即

开票……每一笔每一划都凝聚了创作者的心血和热情，充分展现了公益体彩的精神与文化内涵，吸引许多群众驻足欣赏。

除了文化活动，金华体彩还专门设置了农产品销售区域，展示了多款特色农产品，人们可以在这里品尝到品种多样的农特产品，感受地道的本土味道。活动现场还推出即开票买赠助农活动。现场群众购买即开票达到一定金额，就可以获得相应的助农代金券，凭券兑换一份特色农产品。(王辉)